# 以红色文化推动文旅融合高质量发展

## 中共通江县委党校 杜娟

摘要:红色旅游作为当前文旅融合的一大方向,已经成为革命老区旅游产业快速发展新的经济增长点,更是实现"用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去"要求的最好体现。1932年,中国工农红军第四方面军向西进行战略转移,12月入川,开始创建川陕革命根据地,在随后两年多时间里,红军在这片土地上进行了无数次的战斗。在许多的革命斗争中,红军留下了众多的战斗遗迹、革命遗址和文献档案,后人也为先辈们修建了众多革命纪念馆。活化利用这些革命文化资源,激活红色基因,能够为巴中市文旅融合高质量发展"赋魂"。

关键词: 川陕苏区 红色资源 文旅融合

2021年6月2日,《"十四五"文化和旅游发展规划》正式发布,其中推进文化和旅游融合发展单独成章。"以文塑旅、以旅彰文"已成为各地文化和旅游业融合发展的重要指导思想。巴中市作为川陕苏区首府,红色底蕴深厚。另外,巴中地处偏远地区,不适合发展大型工业,经济条件较差,更应该在文旅深度融合发展方面发力。

# 一、巴中市红色资源基本概况

巴中属四川盆地周边远山区,地处川陕交界处大巴山洗米仓山南麓,是川陕革命地首府和中心位置所在地。1932年,红四方面军由两河口入川,攻占通江县城,并控制了以通江县城为中心的大片地区,

并成立临时革命委员会,旷继勋任主席。随后的几年时间里,红军不仅取得了"反三路围剿"的胜利,也取得了"反六路围攻"得胜利。在这片红色的土地上,40万人口的巴中就有三分之一的人口参加红军,其中有4万人壮烈牺牲。轰轰烈烈的革命斗争为后人留下了可歌可泣的红军精神,同时也为巴中留下了宝贵的历史财富和大量的战斗遗迹。

#### 1.红色文化资源丰富

川陕苏区作为中华苏维埃共和国的第二个大区域,毛主席曾盛赞:"川陕根据地是扬子江南北两岸和中国南北两部间苏维埃革命发展的桥梁","川陕根据地在争取苏维埃新中国伟大战斗中具有非常巨大的作用和意义"。依托川陕革命根据地的地域优势,巴中红色文化资源丰富,革命遗址众多。全市红色革命遗址、遗迹共 908 处。现存革命文物包括全国最大的红军碑林——川陕苏区将帅碑林、全国唯一由红军为战友修建的烈士陵园——川陕革命根据地红军烈士陵园和全国现存最大的红军石刻标语——"赤化全川"等。此外还有包括红四方面军总指挥部旧址纪念馆、中共川陕省委党校旧址、空山战役纪念园、刘伯坚纪念馆、巴山游击队纪念馆、川陕革命根据地博物馆场所。同时,巴中还有馆藏红军文物一千余件,涵盖了战斗时期武器、苏区政府政策性文件、开办的报纸杂志、发行读本、革命先烈照片等。此外,还珍藏有后人回忆录、访谈资料、流传的民谣歌曲等。

## 2.红军精神内涵丰富

1934年11月1日—9日,红四方面军在通江毛浴镇召开了全

军党政工作会议。会上,为了发扬和传承红四方面军在川陕苏区的革命战斗中形成的光荣传统和革命精神,会议确定了"智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休"的十六字训词。其中"智"是学习,学习无产阶级的一切聪明;"勇"是勇敢,勇于吃苦耐劳,有百折不回的精神……这十六字的训词,言简意赅,内涵丰富,不仅体现了坚定不移、百折不挠的共产主义理想信念;体现了敢闯敢干、勇于牺牲的大无畏革命英雄主义精神;体现了吃苦耐劳、全心全意为人民服务的无私奉献精神;体现了团结一致、齐心协力、奋勇开创新局面的集体主义精神。

巴中市红色文化资源类型丰富、序列完整、功能全面,是全面反映川陕苏区时期政治、经济、宣传、社会、文化等多方面历史信息的最全面的载体,是一部名副其实的革命教科书。众多的红色文化资源作为新时期讲好革命故事、传承红色基因的宝贵财富和文化基因,对其进行宣传保护势在必行。

# 二、巴中市红色文化旅游发展现状

2021年5月,中共四川省委为庆祝中国共产党成立 100 周年之际,庆祝中国共产党成立 100 周年活动暨党史学习教育领导小组印发的《全省运用红色资源开展党史学习教育工作方案》中推出了10条研学线路,其中一条就是以川陕苏区为核心的巴中市、达州市一带的革命遗址和纪念馆。虽然这在一定程度上为巴中市的红色旅游提供了前所未有的机遇,但巴中本身的"硬件"条件存在明显跟不上的情况。

#### 1.红色资源空间分布较散,时间成本高

巴中作为川陕苏区首府,依托其区域优势,拥有较为丰富的红色资源。现如今,相对比较出名的革命遗址和纪念馆有川陕革命根据地红军烈士陵园、红四方面军总指挥部旧址纪念馆、刘伯坚纪念馆、空山战役遗址等,但由于巴中地处川陕两省交界的大巴山系米仓山南麓,大巴山又属秦岭支脉,地势险要,山路崎岖,两个地点之间往返就会花上几个小时,一天时间内,往往只能走上2—3个地点,花费时间多、让很多游客从时间成本上考虑就会望而却步。

### 2.红色资源开发模式单一,缺乏竞争力

川陕革命根据地的革命先辈们用自己的英勇事迹为后辈们留下了大量宝贵文物和精神财富,但因为各种不利原因,并没有充分挖掘,现如今的主要呈现方式为简单的文字图片和橱窗式的文物陈列展览、游览观光、农家乐体验等,没有运用当前的先进技术和表现形式对红色文化进行深层次的挖掘。大多数游客只能在走马观花式的游览中对红色景点进行简单的参观,无法从中获得对于革命精神的感悟和启迪。一方面,革命精神与现代精神文化的联系不深入,没有将现在的普世价值与革命精神有机融合,让游客难以感同身受。另一方面,枯燥、乏味的讲解和互动性、体现性差的被动接收,让游客没有参与感,从而难以让游客产生情感上的共鸣。与其他地区知名的红色旅游品牌如:井冈山、延安等地相比,巴中市的红色旅游产品缺乏整体竞争力和知名度,不管在人数和收入上都还存在着巨大的差距。尽管巴中市近几年依托本地特色打造了县域旅游文化品牌,但是能够真正彰显其

"智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休"的红军精神的大型文旅品牌却仍然没有形成,品牌依旧缺乏整体竞争力。

### 3、宣传不到位, 缺乏知名度

随着信息化时代的到来,宣传营销对旅游目的地的发展起着重要的作用。就目前而言,巴中市红色资源的宣传方式主要还是以政府主导为主,多是以报纸、书籍、电视等传统媒介为主要的宣传途径,没有充分调动微信、微博、今日头条、抖音等其他具有广泛传播效果的方式进行宣传。一方面,缺乏专业的宣传人员,现有的宣传人员大多是传统的新闻工作者,缺乏熟悉新技术的专业技术人员。另一方面,没有良好的宣传理念,对待事物没有前瞻性。比如今年的党史学习教育,巴中市本应该抓住这一契机,加大对川陕苏区革命历史的宣传报道,顺势提高其知名度,但是并没有在这方面发力。

# 三、巴中市红色文旅融合发展的路径思考

# 1.树立红色旅游全域发展观

巴中的红色文化想要继续传承和发扬,仅仅只靠红色资源是不可行的,仅依托红色资源很难形成长期的、可持续的发展模式。文旅资源不应该只是红色,而应该是彩色的。应加快实施"三色共融"战略,推动"红色文化+绿色本底+特色产业"相互促进、融合发展。在发展红色旅游的同时,做到统筹规划,以打造红色教育基地为契机,提升当地整体环境;以打造红色旅游线路为基础,推动当地形成特色产业,致力乡村振兴。突出发展红色,并不代表要舍弃其他优势资源,

绿色是底色,红色是本色,特色是衬托。绿色的山林和晴朗的天空,才能更好地烘托出鲜红的文化主题,这是地方发展红色旅游应有的大格局。

#### 2.加强宣传报道,提升知名度

加强红色文化旅游宣传,通过微信、微博网络平台,以播放红色旅游专题片、发放红色旅游刊物、举办文化旅游推介会活动等方式,大力宣传推介巴中市的红色旅游资源,提高巴中市红色旅游的知名度。结合重要时间节点,如建党 100 周年时,开展系列活动,进一步扩大红色旅游景区、纪念馆的知名度和影响力,让游客了解文博场馆、体验红色文化、感受魅力人文。同时,可与诺水河风景区、光雾山等知名旅游景点联合举办活动,开展拍摄短视频比赛活动,吸引游客参与,从而提升关注度。

# 3. 深挖红色价值,塑造旅游品牌

加强区域之间旅游合作,是推动红色文旅健康发展的保障。巴中市红色文旅的开发必须加强各区县之间的合作,统一规划,协作联动。 要充分发挥旅游规划的作用,制定覆盖全区域的红色文旅发展专项规划,指导红色旅游开发和红色文化传播有序开展。要对巴中红色文旅资源进行科学布局,加强合作。通过景点合作、市场合作、管理合作等方式,实现各地区红色景区和红色文化之间的资源共享、线路互通, 实现巴中市内红色文旅协作联动,形成优势产品互补、合作共赢的新发展格局。

### 4.加大专业人才引进和培养

加大红色文化旅游人才的培养。 重点加大对高素质红色导游员和讲解员的培养、引进和使用; 对现有红色导游员和解说员开展基础教育、 职业教育和各种层次的技术培训; 在红色文化旅游信息沟通、专业人员培训、讲座、旅游精品策划等方面进行全面谋划, 提高江西红色文化旅游从业者的技能, 使他们以更生动、自信的方式将江西红色文化介绍给世界各地的旅游者。例如, 将红色家书、日记、红色小故事置于讲解词中, 同时用情景剧、演讲、民谣、诗歌、儿歌、舞蹈、戏剧等艺术形式表现川陕苏区的历史, 让讲解者都能够成为熟悉巴中红色文化的旅游人才, 充分挖掘红色文化资源的历史价值、艺术价值与商业价值。

文化和旅游的融合发展能够为一区域带来极大的经济增长,也是一项有利于增长动力转换的模式。文化资源与旅游形式的融合,可以推动文旅产品从生产到消费各个环节的重构,不仅能够增加更多工作岗位,也能引发其他行业领域的深刻变革。未来,在各地重视转化地方文化资源,提升旅游业文化内涵的现实基础上,文化和旅游仍需在人才融合、制度融合与治理融合等多个方面积极布局,不断发力。

## 参考文献:

- [1] 何涛. 浅谈红色文化传承和利用[N]. 四川科技报, 2017-12-20(008).
- [2] 黎洁,吴会蓉.四川宣汉县红色文化资源的保护与传承研究[J].地方文化研究辑刊,2021(01):286-295.
- [3] 卢双鹏.智慧旅游背景下红色旅游发展现状及对策研究——以巴中市、达州市为例[J].农村经济与科技,2017,28(21):103-105.
- [4] 湘潭市:以红色文化为引擎 奋力谱写新时代文旅高质量发展新篇章[N].中国文化报,2021-07-01(C11).
- [5] 张影. 解放文化铸魂赋能 重庆南川文旅融合开新局[N]. 中国文化报,2021-07-05(004).